



Годовой отчет
Европейской коалиции
по борьбе с туберкулезом
2021



BRINGING CIVIL SOCIETY TOGETHER
TO END THE TUBERCULOSIS EPIDEMIC

WWW.TBCOALITION.EU

@TBEOALITION TBEUROPECOALITION

Содержание

Резюме	3
Региональный проект по борьбе с туберкулезом в Восточной Европе и Центральной Азии (TB-REP) 2.0	4
Грант Партнерства «Остановить туберкулез» - «Предоставление новых возможностей для ОГО» (CFCS)	6
Стратегическая инициатива Глобального фонда по вопросам сообществ, прав и гендера (CRG SI)	7
Евразийская ассоциация снижения вреда	8
Механизм реагирования на COVID-19 Глобального фонда (C19RM)	9
Страновой координационный комитет Глобального фонда – Казахстан	9
Доступ мигрантов к медицинскому обслуживанию	9
Грант Исполнительного агентства Европейской комиссии по вопросам потребителей, здравоохранения, сельского хозяйства и продовольствия (CHAFEA)	10

Резюме

За прошедший год Европейская коалиция по борьбе с туберкулезом (ЕКТБ) продолжила свою деятельность и превратилась в важного лидера адвокации в сфере ТБ в регионе. Хотя продолжающаяся пандемия COVID-19 серьезно повлияла на возможность проведения запланированных мероприятий, ЕКТБ успешно преодолела эти проблемы и адаптировалась, осуществив ряд успешных проектов.

ЕКТБ многого добилась за 2021 год – это и разработка стандартизированного пакета вспомогательных услуг, предоставляемых на уровне местного сообщества для улучшения результатов лечения и профилактики ТБ, и создание онлайн-курса по вовлечению гражданского общества в борьбу с ТБ, а также проведение визитов для оценки потребностей (коучинга) в Молдову, Грузию, Узбекистан и Туркменистан. ЕКТБ продолжает работать над вопросом по привлечению гражданского общества к реализации Механизма многосекторальной подотчетности (ММП-ТБ) для ускорения прогресса в борьбе с туберкулезом и разработке пилотной программы по наставничеству для общественных организаций в регионе ВЕЦА.

Мы также укрепили наше стратегическое присутствие в регионе за счет сотрудничества с национальными и региональными организациями. Это включает в себя вступление в Европейскую сеть эпиднадзора за устойчивостью к противомикробным препаратам (EARS-Net) и подписание меморандумов о взаимопонимании с региональными организациями. Кроме того, ЕКТБ продолжает оставаться ключевым поставщиком технической помощи для организаций гражданского общества в регионе в рамках Глобального фонда.

Секретариат работал над восемью различными грантами, по крайней мере два из которых продолжают действовать и в 2022 году. 2021 год также ознаменован окончанием гранта Исполнительного агентства ЕС по защите прав потребителей, здравоохранения, сельского хозяйства и продовольствия, который был организован RESULTS UK. В рамках этого гранта ЕКТБ провел серию вебинаров и мероприятий высокого уровня, в том числе с группой MEP Lung Health Group. ЕКТБ также провел ряд коммуникационных мероприятий, в том числе успешную кампанию по привлечению внимания к мигрантам, перенесшим туберкулез, в преддверии Всемирного дня борьбы с туберкулезом.

Во время выборов Правления ЕКТБ, которое будет действовать до 2024 года, были избраны несколько новых членов. И первым пунктом повестки деятельности нового Правления в этом году было утверждение трехлетней стратегии ЕКТБ, что было осуществлено в июне.

Европейской коалиции по борьбе с туберкулезом не существовало бы без ее участников, и мы очень благодарны всем вам! Мы надеемся, что несмотря на продолжающееся давление, которое оказывает на нашу работу COVID-19, мы сможем продолжать работать вместе и победить туберкулез!

Региональный проект по борьбе с туберкулезом в Восточной Европе и Центральной Азии (TB-REP) 2.0

Стандартизированный пакет вспомогательных услуг, предоставляемых на уровне местного сообщества для улучшения результатов лечения и профилактики ТБ

В сотрудничестве с Европейским региональным бюро ВОЗ и Центром PAS был разработан Стандартизированный пакет вспомогательных услуг, предоставляемых на уровне местного сообщества для улучшения результатов лечения и профилактики ТБ и методология расчета их стоимости. Он был представлен на онлайн-мероприятии высокого уровня с участием 9 стран региона ВЕЦА.

Стандартизированный пакет предназначен для предоставления рекомендаций странам региона ВЕЦА в отношении основных немедицинских услуг при ТБ для дальнейшей адаптации к национальному контексту, а также к потребностям людей с ТБ и групп риска. Он предоставляет национальным политикам и представителям сообщества инструменты для создания вспомогательных услуг для местных сообществ и определения затрат на эти дополнительные услуги в целях внедрения.

5 странам (Украина, Беларусь, Таджикистан, Кыргызстан, Азербайджан) была оказана техническая помощь для адаптации на страновом уровне Стандартизированного пакета вспомогательных услуг, предоставляемых на уровне местного сообщества для улучшения результатов лечения и профилактики ТБ с помощью Национальной программы по борьбе с ТБ (НПТ) и участием организаций гражданского общества (ОГО). Беларусь, Таджикистан, Кыргызстан и Азербайджан утвердили адаптированные пакеты на национальном уровне через программные документы министерств здравоохранения.

Руководство по реализации программ в регионе ВЕЦА «Переход к модели противотуберкулезной помощи, ориентированной на нужды людей: роль гражданского общества и затронутых сообществ»

ЕКТБ разработала Руководство по реализации программ в регионе ВЕЦА «Переход к модели противотуберкулезной помощи, ориентированной на нужды людей: роль гражданского общества и затронутых сообществ», которое было представлено на вебинаре и опубликовано на сайте ЕКТБ. В документе обобщены результаты технической помощи, предоставленной ЕКТБ, и подведены итоги проведенных национальных диалогов с точки зрения региональных и глобальных подходов, направленных на продвижение модели оказания противотуберкулезной помощи, ориентированной на нужды людей. В нем определены сложности, с которыми сталкиваются страны при переходе на модель помощи, ориентированной на нужды людей, а также вызовы и возможности активного вовлечения ОГО и сообществ в этот процесс. Он также включает предлагаемые действия по усилению роли гражданского общества в процессе перехода к модели помощи, ориентированной на нужды людей, в странах региона ВЕЦА.

Результаты национальных диалогов в пяти странах: вызовы, уроки, успехи

ЕКТБ также провела тематическое исследование, основанное на проведенных национальных диалогах в 5 странах (Армения, Азербайджан, Беларусь, Таджикистан и Украина), результаты

которого были представлены на итоговой конференции TB-REP 2.0 в декабре 2021 года и опубликованы на сайте ЕКТБ.

В отчете о тематическом исследовании «Результаты национальных диалогов в пяти странах: вызовы, уроки, успехи» обобщается ход выполнения рекомендаций Национальных диалогов, проведенных в 2019-2020 гг. в поддержку национальных противотуберкулезных мероприятий в избранных странах региона ВЕЦА. В привязке к синергетическим мероприятиям TB-REP 2.0 документ также опирается на 10 ключевых приоритетных активностей для затронутых ТБ сообществ и лидеров сообществ в регионе, - активностях, определенных ЕКТБ в Руководстве по реализации программ в регионе ВЕЦА «Переход к модели противотуберкулезной помощи, ориентированной на нужды людей: роль гражданского общества и затронутых сообществ», опубликованном в начале 2021 года.

Тематическое исследование результатов национальных диалогов в 5 странах показывает, что многие респонденты, как из государственного, так и из неправительственного секторов, подчеркнули первостепенную роль национального диалога в переосмыслении и пересмотре национальных стратегий борьбы с туберкулезом. Во всех странах рекомендации Национального диалога были включены во вновь разрабатываемые (Армения, Азербайджан, Беларусь) или пересмотренные НСП или государственные программы (Таджикистан, Украина).

Коммуникационная кампания «Award For Partnership To End TB»

ЕКТБ провела коммуникационную кампанию «Award For Partnership To End TB» для укрепления партнерских отношений между гражданским обществом и лицами, принимающими решения, для дальнейшего расширения значимого участия ОГО и сообществ, затронутых ТБ, в вопросах ликвидации туберкулеза. В рамках акции на итоговой конференции проекта TB-REP 2.0 в декабре 2021 г. были награждены 24 лауреата, которые были номинированы представителями гражданского общества и сообществ, затронутых ТБ, из 10 стран региона ВЕЦА. Также была разработана и опубликована брошюра с подробной информацией об их вкладе в совместную борьбу с ТБ, с демонстрацией передового опыта по ликвидации ТБ гражданского общества и затронутых ТБ сообществ. Она содержит наглядные и убедительные примеры значимого участия ОГО и сообществ по борьбе с ТБ в различных аспектах борьбы с ТБ, от прямого предоставления услуг людям с ТБ до национальных пропагандистских мероприятий.

Онлайн-курс «Изменения возможны: инструменты гражданского общества и сообществ для противодействия туберкулезу»

ЕКТБ разработала и провела онлайн-курс «Изменения возможны: инструменты гражданского общества и сообществ для противодействия туберкулезу», представленный на платформе TeachMeTB. В курс входит презентация из 5 модулей:

- Модель помощи, ориентированная на нужды людей
- Национальный диалог: роли и ожидания гражданского общества и государственного сектора
- Стандартизированный пакет вспомогательных услуг, предоставляемых на уровне местного сообщества для улучшения результатов лечения и профилактики ТБ

- Бюджетная адвокация
- Социальное контрактное взаимодействие: возможности для гражданского общества

Для дальнейшего использования онлайн-курса предлагается формат on-demand, предполагающий бесплатное начало обучения и доступ к материалам курса для участников в удобное для них время.

За этим курсом последовала онлайн-дискуссия «Как создать онлайн-курс: секреты успеха и подводные камни» в формате вебинара Zoom, запись которого была размещена на странице ЕКТБ в FB.

Визиты для оценки потребностей

Проведено 4 визита по оценке потребностей в Молдову, Грузию, Туркменистан и Узбекистан.

Целью этих визитов было усиление взаимодействия представителей гражданского общества и пациентов с государственными и международными партнерами в рамках продвижения концепции предоставления ориентированных на людей вспомогательных услуг в сфере ТБ, а также повышение потенциала партнеров по проекту гражданского общества в контексте достижения целей и задач, указанных в Плане реализации малых национальных проектов ОГО TB-REP 2.0.

Грант Партнерства «Остановить туберкулез» - «Предоставление новых возможностей для ОГО» (CFCS)

Европейская коалиция по борьбе с ТБ предоставила техническую поддержку 5 странам региона ВЕЦА в проведении Исходной оценки с использованием Приложения 2 Механизма многосекторальной подотчетности (ММП-ТБ) для ускорения прогресса в ликвидации туберкулеза.

В рамках 9 раунда гранта «Предоставление новых возможностей для ОГО» (CFCS) ЕКТБ в сотрудничестве с Европейским региональным бюро ВОЗ поддержала Исходную оценку ММП-ТБ и работала с организациями гражданского общества (ОГО) и сообществами, затронутыми ТБ, в 5 пилотных странах (Беларусь, Молдова, Казахстан, Таджикистан и Украина) для оказания им поддержки в реализации Приложения 2 ММП-ТБ и в использовании дополнительных методов сбора данных (углубленные, полуструктурированные интервью, фокус-группы с 3 типами участников и опрос).

В результате оценки с использованием Приложения 2 ММП-ТБ были подготовлены отчеты по конкретным странам и региональное резюме с основными выводами и рекомендациями, которые были преобразованы в ориентированную на действия основу для обеспечения участия ОГО и сообществ.

В пилотных странах также была проведена информационная кампания, которая повысила осведомленность лиц, принимающих решения, о необходимости внедрения многосекторального сотрудничества и механизмов подотчетности, а также их активного участия в процессах подотчетности для выполнения обязательств Политической декларации по борьбе с

туберкулезом.

Кроме того, было разработано руководство по разработке аналитических отчетов и проведению оценок на страновом уровне с использованием Приложения 2 ММП-ТБ. Было проведено два онлайн-семинара по наращиванию потенциала для ОГО и затронутых туберкулезом сообществ. В результате страны, ОГО и сообщества, затронутые ТБ, получили необходимые инструменты и средства для проведения мероприятий ММП-ТБ самостоятельно или, возможно, с небольшой внешней технической поддержкой.

Также были подписаны Меморандумы о взаимопонимании с 10 региональными сетями с целью дальнейшего сотрудничества, совместной адвокации, приоритетного обмена сообщениями и комплексного реагирования на ТБ.

Пилотная программа ЕКТБ по наставничеству: «3 слагаемых в ликвидации туберкулеза: Компетенции, Уверенность, Изменения»

Европейская коалиция по борьбе с ТБ разработала пилотную программу по наставничеству: «3 слагаемых в ликвидации туберкулеза: Компетенции, Уверенность, Изменения» и предоставила трехмесячную непрерывную менторскую поддержку трем лидерам организаций гражданского общества и общественных организаций из Азербайджана, Беларуси и Узбекистана в использовании и усилении своих организационных навыков и навыков межличностного общения: лидерских качеств, навыков эффективной коммуникации, урегулирования конфликтов и решения проблем.

Пришло время укреплять сотрудничество и координацию

Были разработаны и представлены две аналитические записки, направленные на более активное участие организаций гражданского общества и затронутых туберкулезом сообществ в противодействии туберкулезу в регионе ВЕЦА, а также в совместных мероприятиях, направленных на противодействие туберкулезу, ВИЧ и вирусному гепатиту.

Стратегическая инициатива Глобального фонда по вопросам сообществ, прав и гендера (CRG SI)

ЕКТБ в сотрудничестве с Европейским региональным бюро ВОЗ (ЕРБ) организовала онлайн-мероприятие по развитию потенциала «Изучение практических возможностей ОГО и сообществ, затронутых ТБ, для улучшения сотрудничества и подотчетности посредством обзоров ВОЗ Национальных программ по борьбе с ТБ», которое было проведено 22 апреля 2021 г. Национальные партнеры поделились своим практическим опытом участия в обзорах Национальной программы по борьбе с туберкулезом (НПТ), в том числе извлеченными уроками и рекомендациями для будущих участников. В мероприятии также приняли участие представители ОГО и сообществ, затронутых ТБ, включая участников из Казахстана, Кыргызстана и Украины.

ЕКТБ также разрабатывает методологию отчетности по сбору данных по четырем показателям ЕРБ ВОЗ, связанных с системами сообществ и участием гражданского общества в новой системе мониторинга для реализации Плана действий по туберкулезу для Европейского региона ВОЗ на 2021–2030 гг.

Евразийская ассоциация снижения вреда

Справочное руководство «Многосекторальное сотрудничество и подотчетность в ликвидации туберкулеза»

ЕКТБ разработала и распространила справочное руководство «Многосекторальное сотрудничество и подотчетность в ликвидации туберкулеза» для гражданского общества и сообществ, затронутых проблемой туберкулеза, в котором освещаются предыстория, основы и ключевые действия.

Подготовлены отчеты об Исходной оценке с использованием Приложения 2 ММП-ТБ

ЕКТБ подготовила страновые отчеты о выполнении Приложения 2 для Исходной оценки Механизма многосекторальной подотчетности по туберкулезу (ММП-ТБ) для пилотных стран региона ВЕЦА. Это включало участие ОГО и было основано на использовании дополнительных смешанных методов сбора данных для реализации Приложения 2 для Исходной оценки ММП-ТБ.

Наращивание потенциала в области анализа данных

ЕКТБ организовала региональную онлайн-встречу для ОГО по подходам к качественному анализу данных с использованием Приложения 2 для Исходной оценки ММП-ТБ с акцентом на значимое участие ОГО и сообществ, затронутых ТБ, в борьбе с ТБ.

По итогам региональной онлайн-встречи участники:

1. Узнали о результатах Исходной оценки с использованием Приложения 2 ММП-ТБ в 5 пилотных странах региона ВЕЦА.
2. Узнали о подходе к сбору данных, успехах и уроках, извлеченных при запуске оценок.
3. Узнали о принципах и методах анализа данных исследований и подходах к преобразованию результатов в практические рекомендации.
4. Внесли вклад в формирование приоритетных рекомендаций для регионального заявления о значимом участии гражданского общества и затронутых туберкулезом сообществ в многосекторальном сотрудничестве и подотчетности для ликвидации туберкулеза (мероприятие 1.3).

Заявление о значимом участии ОГО в связи с третьей годовщиной Совещания высокого уровня ООН по туберкулезу

ЕКТБ разработала заявление о значимом участии ОГО в принятии политических решений в отношении ТБ в связи с третьей годовщиной Совещания высокого уровня ООН по ТБ. Это было направлено на обеспечение благоприятной среды для участия ОГО и сообществ, затронутых ТБ, в процессах принятия решений по ТБ, особенно в отношении сообществ, прав и гендера. Оно также направлено на обеспечение устойчивости финансирования региональных инициатив, особенно сейчас, во время эпидемии COVID-19.

Механизм реагирования на COVID-19 Глобального фонда (C19RM)

Европейская коалиция по борьбе с ТБ оказала техническую поддержку 4 странам региона ВЕЦА в процессе подготовки Механизма реагирования на COVID-19 Глобального фонда (C19RM). Этими странами были Азербайджан, Грузия, Кыргызстан и Узбекистан.

Основная цель этой технической поддержки заключалась в обеспечении инклюзивного и прозрачного значимого участия гражданского общества в области ТБ в процессе разработки заявки на полное финансирование C19RM и в подготовке заявок. ЕКТБ также поддержала представление рекомендаций от сообщества ТБ и гражданского общества в СКК. Эти рекомендации должны были быть включены в Запрос на полное финансирование C19RM после списка приемлемых вмешательств и предложений.

В рамках этого финансирования технические рекомендации ГФ по финансированию C19RM были переведены и широко распространены через представителей организаций гражданского общества через рассылку ЕКТБ и социальные сети. ЕКТБ также организовала вебинары для конкретных стран (4 вебинара – более 80 участников из ОГО и сообщества ТБ) для представителей ОГО и сообщества, затронутого ТБ, где ЕКТБ описала особенности написания заявки и области/мероприятия, которые могут быть поддержаны.

Результатом этой технической помощи стало то, что сообщество больных ТБ в этих странах впервые получило значимую финансовую поддержку через C19RM.

Страновой координационный комитет Глобального фонда – Казахстан

Европейская коалиция ТБ предоставила Казахстану техническую помощь в рамках проекта Глобального фонда для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией «Эволюция СКК».

ЕКТБ оказала поддержку в проведении выборов членов СКК в Казахстане. Основная цель состояла в том, чтобы привлечь ключевые затронутые группы населения к выборам в СКК. ЕКТБ удалось обеспечить активное участие ключевых затронутых туберкулезом групп населения в подготовке и проведении выборов. Восемь избранных членов СКК представляют различные ключевые затронутые группы и были выбраны своими сообществами.

Доступ мигрантов к медицинским услугам

Европейская коалиция по борьбе с ТБ совместно с Региональной экспертной группой (РЭП) по здоровью мигрантов в Восточной Европе и Центральной Азии в партнерстве с HIV Policy Lab (Джорджтаунский университет) реализовали мероприятия по обеспечению доступа мигрантов к медицинским услугам.

17 декабря 2021 г. был проведен региональный круглый стол «Доступ мигрантов к медицинским

услугам в ВЕЦА: формирование интервенций, основанных на научных данных», на котором были обсуждены политические рекомендации, основанные на научных данных, и определены направления будущих исследований взаимосвязи миграции и доступа к лечению ВИЧ и ТБ среди международных мигрантов.

На основе трех операционных исследований по изучению доступа мигрантов к услугам в сфере ВИЧ в Армении, Российской Федерации и Узбекистане, были разработаны аналитические записки на английском и русском языках. Они будут полезны в качестве инструментов адвокации для дальнейшей работы с лицами, принимающими решения, и поднятия вопросов мигрантов на региональном и национальном уровнях.

Также рекомендации страновых круглых столов, основанные на презентации операционных исследований, подняли важные вопросы и направления дальнейшей работы. Рекомендации были направлены в соответствующие органы. По результатам такого любезного общения Министерство здравоохранения Республики Армения выдвинуло кандидатуру директора Департамента международных проектов в рабочую группу РЭГ.

Грант Исполнительного агентства Европейской комиссии по вопросам потребителей, здравоохранения, сельского хозяйства и продовольствия (СНАФЕА)

2021 год знаменует собой последний год действия операционного гранта ЕС СНАФЕА: Усиление потенциала и возможностей гражданского общества по осуществлению мер по противодействию туберкулезу в Европе. Этот грант внес огромный вклад в развитие ЕКТБ за последние четыре года, включая поддержку разработки нового веб-сайта, организацию ознакомительной поездки в Лондон, а также многочисленные мероприятия по наращиванию внутреннего потенциала и поддержку управления ЕКТБ.

За последний год в рамках этого гранта ЕКТБ координировала ряд различных онлайн-мероприятий, в том числе два мероприятия с группой MEP Lung Health Group; запустила Breath Vision 2030 и отметила Всемирный день борьбы с туберкулезом. ЕКТБ участвовала в работе по защите здоровья мигрантов, которая состояла из серии вебинаров из трех частей, посвященных туберкулезу и здоровью мигрантов в Европейском регионе ВОЗ, а также кампании по освещению мнений выживших после туберкулеза, которые также являются мигрантами. В сотрудничестве с Группой действий по лечению (TAG) ЕКТБ также координировала вебинар по запуску руководств для активистов TAG.

ЕКТБ подготовила аналитическую записку об исследованиях и инвестициях в профилактику туберкулеза в ознаменование 100-летия вакцины БЦЖ. ЕКТБ также подготовила аналитическую записку о значимом участии организаций гражданского общества и сообществ, затронутых ТБ, и ценности их роли в мерах противодействия ТБ.

ЕКТБ обновила свой веб-сайт и увеличила количество поисковых запросов и посещаемость веб-сайта. Мы создавали 4 блога каждый месяц, рассылали регулярные ежемесячные информационные бюллетени и ежеквартальные обновления по вопросам адвокации. ЕКТБ



участвовала в различных кампаниях, включая Европейскую неделю тестирования и Неделю психического здоровья. ЕКТБ также приобрела подписчиков на различных платформах социальных сетей и хорошо известна в сообществе ТБ. ЕКТБ является частью TB VAX ARM и участвовала в кампании по защите интересов, подписав письмо с призывом к мировым лидерам выполнить свои обязательства по ликвидации туберкулеза к 2030 году, а также приняла участие в кампании в социальных сетях.

ЕКТБ продолжает участвовать в глобальной и европейской адвокации через различные форумы; ЕКТБ была переизбрана в координационный комитет Форума гражданского общества по ВИЧ, туберкулезу и вирусным гепатитам и была принята в качестве члена в Европейскую сеть эпиднадзора за устойчивостью к противомикробным препаратам. Кроме того, ЕКТБ организовала 4 сессии в рамках 52-й Всемирной конференции Союза по здоровью легких.

ЕКТБ также избрала новое Правление, первое заседание которого состоялось 27 апреля, на котором был избран Исполнительный комитет и внесен вклад в стратегию ЕКТБ на 2021-2024 годы. Стратегия была окончательно доработана и принята в июне, что укрепило приверженность ЕКТБ обеспечению того, чтобы гражданское общество руководило мерами противодействия туберкулезу в Европейском регионе ВОЗ.